



# 香河抬高工作标尺 与副中心高质量发展同频共振

本报记者 赵鹏

距北京市中心仅45公里,处于环渤海经济圈核心腹地、京津“一小时经济圈”黄金节点,香河位于首都经济圈乃至环渤海经济圈中最具活力和发展潜力的黄金板块。日前,记者从香河方面获悉,对标北京城市副中心,今年香河已抬高工作标尺,统筹考虑资源容量约束、土地集约利用和未来发展空间,发力建设“协同发展示范区、绿色活力幸福城”,力争与副中心高质量发展紧密衔接、同频共振。

为了打造宜居宜业的“新香河”,这座京东的千年古镇已组建资本规模超40亿元的财信城投公司,出资5000万元成立产业发展基金,进一步规范优化土地一级开发,扶持壮大各产业发展。

## 产业发展协同

453项便民事项跨区通办 今年香河经开区税收预增24%

要想实现产业的发展,离不开近悦远来的营商环境。香河协同中心相关负责人表示,通过深化“放管服”改革,香河正在推广“最多跑一次”“一网通办”“京津冀互认”等便利化服务模式,全面推行“一窗受理、集成服务”,为企业发展排忧解难、添薪蓄力,构建“亲”“清”新型政商关系,方便企业和群众办事。

制定重点项目联席会议制度及其保障机制,香河多次召开联席会议和联络员会议,共为众联生命健康科技园等11个项目解决实际问题40余个,推动稻香村食品生产基地、合益包装二期等重点产业转移项目启动实施,云储云计算数据中心等项目实现提前1个月开工。

“今年香河将进一步优化审批流程、压缩审批环节,加快推进政务服务事项跨区通办与同事同标。”香河县政府行政审批局政务服务部负责人王青称,70项政务服务事项和453项高频便民事项已实现跨区通办。

产业协同的成果竞相涌现。稻香村作为国家首批认定的“中华老字号”早已驰名中外,其香河食品生产基地项目位于香河县景观大道北侧,总投资12亿元,总建筑面积20万平方米,主要建设糕点烘焙加工车间、电子商务中心、检验检测及研发中心等。未来项目运营后,预计其年营收可达13亿元,年纳税约7000万元,可吸纳就业1000余人。

在素有“京畿明珠”美誉的香河,这里的产业融合互补也加速实现新突破,主动融入北京的产业链、供应链、创新链。“我们正在加强与中冶、中粮、中能建、中青旅等央企国企对接洽商,积极引进北京‘摆不下、离不开、走不远’的产业项目。”香河县相关负责人介绍,目前,香河正在用地保障、政务审批、人才引进、金融服务、科技创新等方面强化扶持,确保今年香河经开区税收收入增长24%以上,“四上企业”营业收入增长30%以上,完成“双倍增”阶段性任务。



生态旅游协同



生态旅游协同



产业发展协同



产业发展协同



公共服务协同

## 公共交通协同

打通“大动脉”“微循环” 进京检查站力争今年外迁

香河与北京城市副中心的交通互联互通连接实现了新突破。

作为北运河廊坊段旅游通航工程交通基础设施项目,去年香河县安石路(运河大道—冀京界段)西延建设工程已在廊坊市四条协同跨界道路中率先启动。该路线全长3.624公里,全部为新建路段,同步建设照明、绿化等配套工程,采用一级公路兼城市主干路标准建设,道路标准横断面采用四幅路形式,双向六条机动车道,外设非机动车道和人行道,设计速度60公里/小时。当期建成后,将促进区域交通联系,服务京津冀协同发展,支撑北运河廊坊段旅游通航。

据香河协同中心方面介绍,路网建设已成为推进两地一体化高质量发展的重要举措。按照“路网通达、快速便捷、内通外联”的思路,聚焦打造快速高效的轨道交通,香河方面正在全力服务好京唐城际铁路建设,加快推进站前广场建设,确保

今年能够顺利通车。各项工程进展顺利,得益于有关部门全力支持,安石路工程13亿元专项债、京唐城际铁路1.7亿元专项债已全部落实到位。

无缝衔接的公路交通也被逐渐打造出来。香河在加快推进安石路西延、通宝路新建等工程的同时,也在谋划实施永盛路贯通、淑阳大街西延、迎宾路南延、双安路养护改造等工程,打通“大动脉”“微循环”。

聚焦打造方便快捷的公共交通,全力推进城乡客运一体化试点县建设,今年香河计划新购公交车50部,对现有公交线路进行优化加密,同时深入谋划推进大爱城新公交站建设,加快推动进京公交线路覆盖。

“聚焦提升进京通行效率,今年我们将积极推进进京检查站外迁工作,同步开展区域一体化交通建设运营政策研究,推动通勤便利化。”香河县平安公安检查站站长介绍。

新景观将呈现在所有人面前。

常年流水不断,两岸绿树成林,“一带”为运河湿地公园景观带;“八景”则是北运河两岸的“故道浅湾、听雨闻莺、古渡春荫、西河宵鼓、百荷争艳、秋香野田、古闸夕照、晚风暮蝉”新八景;“三核”是从北向南依次布局的生态康养小镇、民俗风情小镇、田园农创小镇;“四区”包括生态休闲片区、民俗体验片区、农耕休闲片区、田园观光片区。

统筹北运河廊坊段保护发展,香河正在加快推进景观优化提升、湿地滩涂保护等内容,全力配合通州做好杨洼闸改造,确保如期实现与北京互联互通。“我们会加强与北京专业团队深度合作,积极引入‘京标服务’,完善运营管护机制,逐步实现与北京方面资源共建共享、一体化运营管理。”香河县文旅局副局长王建军说。

通过加快运河沿线规划发展,香河还会整合沿河12个重点村,谋划打造北部生态康养、中部民俗风情、南部田园农创3个特色小镇,加快建设以谭庄为起步区的运河不夜城项目。

在此基础上,坚持“通航引领、产业带动、文旅融合、全域发展”思路,香河还会串联第一城、水岸潮白等景区景点资源,挖掘安头屯中幡、景泰蓝制作等历史文化资源,丰富产品供给,打造精品环线,推动“过境游”“一日游”升级为“过夜游”“深度游”。

与此同时,强化与北京环球度假区、台湖演艺小镇等优质资源联动,香河将推进跨区域旅游线路统一谋划、旅游产品统一开发、旅游项目统一宣传,打造资源互补、市场互建、客源互换、信息共享的协同发展格局,全面叫响“文旅香河”品牌。

## 公共服务协同

潞河医院香河院区今年竣工 引入环卫热力等“京标服务”

北京景山学校初中部已投入使用,北京潞河医院香河医康院区项目预计今年12月竣工,谋划建设首师大附属学校……如今的香河全面对标北京城市副中心标准,持续加大投入力度,积极引进京津优质资源,不断加快打造一体化公共服务。

作为全国重点学校,北京景山学校是北京市首批示范性高中,其师资力量雄厚,国际化水平高。大爱城北京景山学校香河分校为十二年制学校,其小学、初中为九年一贯制,高中阶段是三年。这所学校总投资约15亿元,学校占地面积240亩,总建筑面积10万平方米,目前在校生超过400人。引进北京景山学校香河分校,既促进北京优质教育资源在香河集聚,更服务于京津冀教育资源均衡化发展。

北京潞河医院香河医康院区项目正在紧锣密鼓地施工中,预计将于今年12月竣工。该项目建设占地51.4亩,总建筑面积8.5万平方米,将被建设成一家拥有499个床位,以骨科、康复、神经内科等为主的非营利性二级综合医院。依托首都医科大学附属北京潞河医院优质医疗资源,未来这里将着力进行骨科、神经内科、康复医疗、中医等重点科室建设,提高临床检验与临床病理的检测水平,发挥首都医疗优势和辐射作用,为周边地区居民和医疗需求者提供规范化、多样化的医疗服务。

“后续我们还会加快推进大爱城等工程建设,强化与协和、积水潭、安贞等北京知名医院交流合作,进一步拓宽提升合作领域和层次,扩大临床检验结果互认范围,最大限度方便京津冀两地群众就医。”香河县医康院区项目建设负责人王瑞丽表示。

为了推进公共服务共建共享实现新突破,香河还在谋划建设首师大附属学校,并通过“走出去”“请进来”方式,常态化开展校长、教师交流培训,促进教育质量不断提升,其中2021年已累计培训校长、教师超3000人次。

公共服务协同发展也在不断加码,为了梯度提升医疗、养老和困难群众救助等社会保障水平,逐步缩小与京津发展落差,香河正在加强与北控、北热等央企、国企深度对接,引入环卫、热力等“京标服务”,加快实现与北京城市副中心公共服务的同频同标。

今年,香河发力建设“协同发展示范区、绿色活力幸福城”,力争与副中心高质量发展紧密衔接、同频共振。